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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ 
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ АБИНСКИЙ РАЙОН
П Р И К А З 

от  _06.12.2017__  года                                                                  № 1063_  
г.Абинск
О внесении изменений в приказ управления образования администрации муниципального образования Абинский район от 25 сентября 2017 года      № 834 «Об утверждении графиков проведения соревнований

муниципального этапа ХI  Всекубанской спартакиады среди учащихся общеобразовательных организаций муниципального образования Абинский район «Спортивные надежды Кубани»
В связи с совпадением дат проведения соревнований управления образования (муниципальный этапа)   и  управления по физической культуре и спорту (зонального этап краевых соревнований) управление образования администрации муниципального образования Абинский район                            п р и к а з ы в а е т:
1. Внести изменения в приложение № 5 (п.3 и п. 4.) приказа управления образования администрации муниципального образования Абинский район     от 25 сентября 2017 года № 834 «Об утверждении графиков проведения соревнований муниципального этапа ХI  Всекубанской спартакиады среди учащихся общеобразовательных организаций муниципального образования Абинский район «Спортивные надежды Кубани», изменив даты, место и время проведения финальных соревнований муниципального этапа по гандболу и баскетболу среди учащихся  общеобразовательных организаций муниципального образования Абинский район.
2. Провести соревнования среди учащихся:
- 5 – 6 классов по баскетболу 9 декабря 2017 года (мальчики в  09 ч.-30 мин., девочки в 12 ч. – 00 мин.), место проведения - г.Абинск, ул.Советов, 35 (МБУ СШ "Спартак");
- 9-11 классов по гандболу 16 декабря 2017 года (юноши в 09 ч.-30 мин., девушки в 12 ч. – 00 мин.), место проведения - г.Абинск, ул. Набережная, 59-а (МБУ СШ "Юность");
-7- 8 классов по  баскетболу 23 декабря 2017 года (юноши в 09 ч.-30 мин., девушки в 12 ч. – 00 мин.), место проведения - г.Абинск, ул.Советов, 35 (МБУ СШ "Спартак").
3. Контроль исполнения настоящего приказа оставляю за собой.
Начальник управления                                                                       С.Н.Филипская
