Василий Белый         СМОТР  СТЕНГАЗЕТ  ТОЧКА  ЗРЕНИЯ  ПРОФЕССИОНАЛА…
Я только что посмотрел представленные школами стенгазеты. Их всего 8. Это для района – мало. Но посмотрим, что есть. Есть – замечания.
Любая газета имеет право на жизнь. Но побеждает – самая интересная. На мой взгляд, в этом конкурсе побеждает газета школы № 42. Ребята не растеклись, они остановились на одной теме: летчицы 46 полка ночных бомбардировщиков. Выбор беспроигрышный. И они, несмотря на перегруженность газеты материалом, победили. Я так считаю. Но, подчеркиваю, эту газету надо читать… Газета несет большой эмоциональный заряд. Она воспевает подвиг…
На втором месте, на мой взгляд, газета школы № 4. Основной вывод: газета предельно чопорная и называет уже известные имена. Задача же любой газеты – находить новое, открыть неизвестное. А так все хорошо.
На третьем месте  - газета школы № 17. Молодцы. Но – не увлекайтесь большими материалами. Вы только представьте: вашу газету читает школьник, в коридоре, на стене. Как выдумаете, кто дочитает – хоть там, уверен, интересный материал, - ваши три колонки… Написанные от руки… И еще одно замечание: рассказывайте о школе…
Второе направление – экология. В этом выборе хороша газета школы № 12.. Лаконично, интересно. Полезно. Но – не так захватывающе, как, к примеру, газета школы № 42.. К сожалению. Второе место в этом конкурсе принадлежит газете школы № 32. Правда, перед нами – плакат. Но  хорош!. .
Третье направление – просто о походах. Ребята! Это должно быть самым интересным! Вы побывали, вы испытали кайф – удивление, наслаждение и восторг. Правда? Так расскажите об этом! Напишите так, чтобы за вами пошли и другие… Вы же – не немые?
Особая радость: я впервые вижу газеты школ № 7 и 14. Добро пожаловать!
И последнее. Считаю, что все представленные газеты достойны поощрения. Ведь школ 24!
                                                                                          С уважением педагог ДДТ В. Белый.
 
