Василий Белый.   ДЕТИ  ВОЙНЫ – ВЫ  ТЕПЕРЬ  НАША  ЗАБОТА!..
В летнем лагере абинского «Дома детского творчества» «Казачок» в потоке «Лидер» шла беседа на патриотическую тему – о борьбе партизан Абинского района в годы Великой Отечественной войны, в частности о том, что в отряде «Тихий» было около 50 человек очень молодых партизан, моложе 16-18 лет обоего пола, многие из которых были награждены медалями и даже орденами, а некоторые и погибли… А ведь им было тогда не намного больше лет, чем некоторым «казачкам» сейчас. Потом, как в продолжение подвига  - а партизанство для них, действительно было подвигом, - речь зашла о том, что в 1948-1949 учебном году – осень, всю зиму и весну! – в нашей абинской четвертой семилетней школе существовал тайно организованный ребятами тимуровский отряд, организованный, между прочим,  девочкой из 6 «в» класса Клавой Будаевой, который помогал по хозяйству пожилым, больным людям – пилили дрова, носили воду, убирали во дворе и в доме, по весне копали огороды…
А потом беседа приняла такое направление: в каждой школе есть списки как бы подшефных людей – участников Великой Отечественной войны, вдов, тружеников тыла, малолетних узников вражеских концлагерей… В этом списке нет одной категории людей, также переживших военное лихолетье – детей войны… Я говорю от имени тех, кто по возрасту не мог тогда ни работать, ни воевать – мне лично было семь лет, когда оккупанты вошли в Абинскую, - к тому же мы еще пережили и оккупацию. Прекрасно понимая что в годы войны всем детям, где бы они не находились, было трудно, зная, что слово «узник» - это настоящий ужас, о том времени недаром многие не хотят даже вспоминать; понимая, что и в эвакуации жизнь была тоже не мед, хочу сказать, что пребывание в оккупации  - это далеко не сахар…Вокруг все время солдаты противника, всюду угрозы: «пух-пух», бомбежки, обстрелы, фронт… Живешь в чужом доме, как в клетке, ходишь с опаской, не знаешь, что с тобой будет завтра… Живут, считай, все проголодь, нередко нечем растопить печь…И на всех улицах: «не ходить – расстрел…» Сейчас всем нам, считай, по 80 лет – одним уже больше, как мне, другим – меньше. Здоровья уже нет – оккупация не проходит бесследно, - всех давно одолели болячки, многие к тому же и одиноки… Сейчас в среде молодежи развито волонтерство – его участники помогают гостям познакомиться с городом и поселениями, его и их достопримечательностями. Это хорошо, это нужное дело. Но, я так думаю, было бы еще более благороднее, если бы вы, ребята, - а вы же ведь лидеры!  - взяли на себя заботу о всех детях войны… В городе, поселениях. Возьмите за правило хоть раз в месяц навестить нынешних стариков и старушек – детей той далекой войны. Сегодня им не надо, как раньше, наверное, пилить дрова и копать огороды  - а вот навестить, зайти, справиться о здоровье, может быть, почитать – у многих из нас плохое зрение, - поговорить – а нам есть о чем вам рассказать: жизнь была, нарочно не придумаешь, узнать, не нужно ли чего?.. А если кому и вскопать грядку – неужто не осилите? Да просто поздороваться – и на душе у старика, а пуще того – у бабушки (им ведь труднее!) легче станет… Недаром ведь говорится: старость – не радость…
Не забывайте хоть вы о них. Кстати, у многих из вас есть свои бабушки и дедушки, и многие из них – дети войны. А если они – местные, так еще  они и пережившие оккупацию. Так что, выходит, дело это для вас – свое, родственное… Станем тимуровцами сегодняшнего дня!.. Вперед?..
Предлагаю выступить с почином: «Абинский район – территория заботы детей - школьников о детях войны».
Ребята на это предложение ответили аплодисментами. Руководство «Дома детского творчества» предложение поддержало.
Дело за заботой. Пусть будет она содержательной и разной.
 

                                                                                                                          

