Василий Белый.  ДОБРО  ПОЖАЛОВАТЬ  В  «СВЕЖИЙ  ВЕТЕР»!
На днях в газете «Анфас» вышел очередной, сентябрьский номер «Свежего ветра» - молодежной страницы, подготовленного юными журналистами. Читайте…
Ориентировочно 22 сентября в ДДТ будет проведена консультация, в том числе и о том, какие в этом учебном году будут олимпиады по журналистике и как в них участвовать. Для тех, кто не попадет на консультацию, говорю: текст моей консультации будет на сайте ДДТ. Читайте…
Почему я рассказ о консультации предварил сообщением о выходе страницы «Свежий ветер»? Потому что он составлен – как и все предыдущие – из лучших материалов школьников – участников олимпиад по журналистике.
В мире происходит много странного. В частности, такое: газету «Анфас», самую массовую газету, почти не выписывают в школах и учителя. А ведь именно в ней – и только в ней! – публикуются материалы учащихся, в частности, на страницах «Свежий ветер». Неужели не интересно прочесть?..
Не буду лишний раз подчеркивать, что все материалы «Свежего ветра» - интересные, во-первых, а, во-вторых,  они о наших поселениях – об их людях,  событиях, памятных местах. А в этом учебном году – и о местных детях войны, на чью долю выпала не просто война, а еще и ужасы оккупации.
Так почему же все-таки я опять о «Свежем ветре»?.. Все предельно просто: «Свежий ветер», помимо газеты «Анфас», выставляется еще и на сайте ДДТ. Убедительно предлагаю школам района – кто там у вас отвечает за это? -  согнать содержание странички «Свежий ветер» на бумагу и выставить на видном месте: чтобы его могли прочесть все. Ведь это страница районной газеты!
Вдруг, прочтя материал своего сверстника или сверстницы о своем поселении, ваш ученик или ученица вздумает и захочет написать – но уже о своем поселении, о своих земляках?.. А вдруг кто и  захочет связать свою судьбу с такой удивительной профессией, как журналистика?.. Каждый год из Абинского района на журфак поступает один-два ученика. Между прочим, после публикации своих материалов в «Свежем ветре», который издается в ДДТ…
Задумайтесь… Желаю успеха. Жду в «Свежем ветре».
                                                     Ваш педагог ДДТ, журналист Василий Белый.
