Александр Хрищанович – нефтяник из п. Ахтырского
Родился этот замечательный человек в 1899 году в селе Джубга.

Бедность заставила его уйти из дома на поиски работы. После долгих мытарств и скитаний, он начал работать масленщиком по 16-18 часов за гроши, на одном из апшеронских промыслов английского промышленника Андеоса. Проработав на нефтепромысле около 6 лет, он перешел на работу на майкопские промыслы, а в 1918 году стал бурильщиком.

В 1930 году, работая в конторе бурения треста «Майнефть», он получил звание мастера по бурению нефтяных и газовых скважин. Под руководством мастера Хрищановича до 1938 года на промыслах Нефтегорска и Хадыжей, на разведочных площадях Майкопа с высоким мастерством пробурен не один десяток скважин, давших высококачественную нефть.
В годы войны он работал на промыслах Бугульмы и Бугуруслана. За успехи в труде Александру Степановичу Хрищановичу присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот». Также он стал лауреатом Сталинской премии в 1949 году.

В 1951 году переехал с семьей из поселка Нефтегорского в поселок Ахтырский. Вместе с Опанасенко он внедрял на Кубани турбинное бурение.

Был делегатом XIX съезда КПСС, участником многих всесоюзных совещаний новаторов бурения.

До выхода на пенсию работал буровым мастером в Ахтырской конторе бурения НПУ «Абиннефть».
Умер Александр Степанович Хрищанович в мае 1965 года, похоронен на ахтырском кладбище. Вспомним о нем…
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