Василий Белый.  КАК  СБЕРЕЧЬ  ПАМЯТЬ?..
В предыдущем номере «Анфаса» неожиданно для меня встали рядом два материала: поздравление руководства Абинска с Днем работников нефтяной и газовой промышленности и зарисовка из жизни  абинских нефтяников «Старейший праздник…» Зарисовка из 60-х годов прошлого века, когда нефтяники, как говорят, здесь, на абинской земле, гремели…
Глазу как-то неуютно, неловко. И ты понимаешь, почему. Нет поздравления нефтяникам от руководства поселка Ахтырского, нефтяной столицы Кубани!
Так считать мне позволяет память: я помню, как именно в нашем поселке Ахтырском первый секретарь крайкома КПСС  Г.С. Золотухин в ДКН вручал ордена и медали всем нефтяникам Кубани, по случаю круглой годовщины нефтяной промышленности СССР. Я оттуда репортаж делал на краевое радио. Может быть, Ахтырский был выбран за удивительно  красивый древесно-цветочный наряд  (молва ходила, что Ахтырский самый зеленый поселок в крае), но скорее всего  – за успехи тружеников НГДУ «Абиннефть»…
 Могут сказать, там не принято поздравлять в газете. Может быть, может, так и есть. Но – факт остается фактом…
Может, поздравлять-то уже и некого. Пенсионеры доживают…
Конечно, это не так!.. В поселке немало семей, где, считай, три поколения, а два – это точно! – работали на нефтяных промыслах, в буровых бригадах, в мастерских, цехах, на предприятиях нефтяной отрасли. У нас в районе…
Однако сегодня, намекни на прошлое поселка – городок нефтяников! – и спроси: чей сегодня Ахтырский? – далеко не каждый ответит утвердительно: нефтяников!  Да и как можно ответить, если, проезжая от Холмской до Новоукраинки, что  в Крымском районе, ты порой не увидишь ни одной работающей «качалки».  А если и увидишь, то – две - от силы три, не больше. Капли нефти… Как и людей…
Первого сентября я был в школе, участвовал в классном часе, посвященном 80-летию Краснодарского края, вспомнил времена, когда для Абинского района нефтяники были локомотивом промышленности района.
А вышел на улицу и понял: пройдет всего пять лет, и сегодняшние наши пятиклассники ничего не будут знать о жизни и труде абинских нефтяников, о людях – а здесь буровыми мастерами работали не просто передовики, а Герои социалистического труда Александр  Степанович Хрищанович и Иван Иванович Стрельченко, здесь геолог НПУ «Абиннефть» Федор Иванович Левкин открыл продуктивную площадь, названную его именем, здесь, наконец, блистал на сцене ДКН самодеятельный танцевальный ансамбль Василия Павловича Краснобабцева, известного на всю Кубань балетмейстера (труд и искусство шли рядом, помогая друг другу),  -  о том, где они бурили свои разведочные скважины, как они добывали эту сказочную нефть – черное золото и никак иначе, помните! – как построили себе прекрасный поселок Ахтырский, о том, наконец, как почти 70 лет все предприятия нефтяной промышленности района были правофланговыми по всем показателям…
если мы уже сегодня не задумаемся о сохранении памяти об этом огромном отряде рабочих, инженерно-технических работников и служащих нефтяной отрасли, живущих и работающих в нашем районе.
Я рос вместе с нефтяной промышленностью в районе: сидел часами со своими товарищами у грохочущей буровой, любуясь ее странной, совсем непогятной нам работой,  ездил на Бурплощадку, когда еще и «городка» не было, за хлебом, на «вахте» (так назывались машины, когда еще автобусов у нефтяников и не было), видел диковинные, вы даже себе такое и представить  не можете, караваны из 15, а то и больше больших тракторов, что тянут, было, фонарь буровой вышки с одного места на другое, играл в волейбол в спортзале только что построенного ДКН, бывал на всех промыслах и во всех цехах не только НГДУ, но и сопутствующих предприятий – такая работа журналиста! – видел ремонтные работы на скважинах и проходку (и аварии) на буровых, в том числе и на Левкинской площади, постоянно смотрел футбольные матчи между «Тыркой и Моркой» (так ахтырчане называли свой поселок и поселок управления «Черноморнефть», видел всероссийские соревнования по водным видам спорта в ахтырском открытом бассейне, имел в своих добрых друзьях, приятелях и знакомых десятки и десятки, если не сотни нефтяников, причем разного ранга и самых различных профессий и специальностей, присутствовал, как я уже говорил, на вручении нефтяникам Кубани – и притом многим из них из Абинского района!  - наград Родины. 
 Не скажу, что я видел все в работе нефтяников, но, считаю, достаточно для того, чтобы уверенно сказать: память о нефтяниках надо сохранить! Причем, такую, когда мы знаем не только имена конкретных людей, но и их дела, места прорывных мероприятий, веховых событий. Вещественную, фактическую,  имущественную, документальную, с сохранением азарта тех лет. Чтобы потом не гадать на кофейной гуще, где и когда что произошло, и кто его, как говорят, автор?.. Считаю, что как в поселке Ахтырском, так и в городе Абинске – даром, что ли управление носило имя «Абиннефть»? – нужны или памятники, или Знаки, как минимум. И музей, идея создания которого давно уже носится в воздухе. И начать это делать надо уже сегодня – юбилей Краснодарского края тому порукой, -  иначе все о том трудном времени уйдет, как говорят, «в лету», Уже сейчас трудно найти артефакты, документы, даже снимки. Людская память коротка, просто до удивления.
И не хотелось бы говорить, что в Абинском районе нефти больше нет – в 60-80-е годы прошлого столетия все прямо говорили, что около 40 % жидкого топлива оставалось в недрах не выбранным – технологии тех лет достичь этого не позволяли, - но перспектив, судя по всему, второго рождения нефтяного «бума» в нашем районе, увы, не видно.
Поэтому надо сохранить хотя бы память о тех людях, что почти 70 лет позволяли району развиваться и жить достойно. Они того стоят. Их дела – тоже.
Начнем?..
