Василий Белый.  КОНСУЛЬТАЦИЯ ПО ОЛИМПИАДАМ.
Для юных журналистов проводится две олимпиады –а это интересная часть образования, поверьте мне, - одна районная, для 8-9 классов, так сказать, подготовительная, и одна – в декабре обычно, - краевая, в своей, скажем так, муниципальной части.
Краевая выявляет двух победителей – одного от 10-го класса, одного - от 11,- для поездки в Краснодар, на итоговую олимпиаду, которая проводится прямо в КубГУ, на факультете журналистики.
Девиз журналистской олимпиады присылается из Краснодара, в этом году, скорее всего, это будет связано с юбилеем края, тему выбирает сам ученик. Особенностью олимпиады, как предварительной, так и краевой, является то, что на ней нельзя пользоваться дополнительными материалами, записками, справочниками – писать надо, как говорят, «с головы». В то же время твой материал нуждается в фактах, примерах.
Чем олимпиада предварительная отличается от краевой?.. На нашем уровне – защитой ранее написанного материала – в школьной или районной газете или ином средстве массовой информации, - на краевом уровне – защитой газеты, радиогазеты, телепередачи или сюжета, интернет издания (лучше всего, своего, конечно).
О чем писать?.. Тему, героя и жанр ученик выбирает сам. Это может быть репортаж или интервью, зарисовка, очерк даже или эссе. Выбирает автор…
Дерзайте. В прошлом учебном году две ученицы из нашего района – это что я знаю, они мои ученицы, - поступили на журфак: одна в КубГУ, одна – в Ивановский университет. А вообще из Абинского района ежегодно на журфак поступают один-два человека. Иногда и без олимпиады. Дерзайте!..
ДДТ проводит вот уже лет пять еще одну олимпиаду для журналистов, так сказать, краеведчески-публицистического направления. Главная ее задача – связь времен, помнить о своих предках, причем самых близких: родителях, бабушках и дедушках, их ратном и трудовом подвиге. Она так и называется: «Связь времен». Главное: в ней можно участвовать и пятиклассникам1..
У нее несколько особенностей. Во-первых, она требует, чтобы ученик писал только о людях, событиях и местах своего поселения. Это, с одной стороны, вроде бы сужает возможности автора. Во-вторых, с другой стороны, он может писать обо всем в своем поселении: об интересных людях, интересных и значимых делах и событиях, привлекательных местах и отдельных уголках. В этом учебном году появилась еще одна тема: зарисовки о детях войны. Дети и война – это ужасное сочетание, расскажите об этом. Они прожили вдвойне трудную и страшную судьбу. Проявите о них заботу. Летом, в смену «Лидер» мы в лагере «Казачок» договорились взять над детьми войны шефство, оказывать им тимуровскую помощь – время рассказать об этом…
К особенностям олимпиады «Связь времен» еще относится то, что работая в ее жанре, можно пользоваться всем: документами, наградами, грамотами, газетными публикациями. К тому же она круглогодичная: узнал, напиши и передай в ДДТ по электронной почте. К тому же с прошлого года она -  заочная. Консультации я даю на все вопросы.
Можно ли, участвуя регулярно в олимпиаде «Связь времен» - почти все ее материалы публикуются в газете «Анфас» на ежемесячной странице «Свежий ветер», - подготовиться к поступлению на журфак?.. Можно! Иметь портфолио газетных материалов и хороший балл по ЕГЭ – это хороший шанс стать студентом факультета журналистики…
                                               Ваш педагог ДДТ Василий Белый, журналист.
