Василий Белый.    ПАМЯТЬ  НАДО  БЕРЕЧЬ…
Был День  Военно-морского флота. Нынче он отмечался с размахом, какого давно не было…
По Абинску ездила машина, легковушка, над которой развевался морской флаг. «Наверное, бывший моряк «душу отводит», - подумалось тепло и по-радостному. Помнит…
И невольно – когда возраст за 80, это происходит чаще, чем раньше, - подумалось: а как мы празднуем этот день? Мы? Абинчане?..
А ведь мы – должны… И не потому, что многие из наших земляков в разные годы служили на флоте – это само собой! – а потому, что мы, абинчане, флоту обязаны. Своей судьбой. Хоть корабли, и даже катера, в воды нашей Абинки и не заходили.
На нашей земле, считай, у самой околицы станицы, сражались морские пехотинцы. Откройте разные книги: «Испытание огнем» М.Калашника, «Битва за Кавказ» А.Гречко или «Краснознаменный Черноморский Флот» группы авторов – всюду вы найдете страницы, посвященные «морпехам» времен Великой Отечественной… Но если бои в Новороссийске, у Туапсе или на Тамани для морской пехоты – родное дело, море рядом! – то есть  всего одна страница, где она действовала далеко от моря.
Это бои в нашем районе, под Шапсугской и Эриванской.
Именно здесь в сентябре 1942 года немцы решили прорвать фронт и прорваться к Геленджику, к Черному морю. И у них был успех – начав наступление в основном силами 3-й румынской горно-стрелковой дивизии   (а это 16 тысяч солдат и офицеров!) и 9-й немецкой пехотной дивизии, они к 22 сентября овладели несколькими высотами и вклинились в нашу оборону на 6 километров. Немцы захватили вершину горы Шизе и «нависли» над Эриванской, а также вышли к окраине Шапсугской…
Немцам и румынам противостояли ослабленная в предыдущих боях 216-я стрелковая дивизия генерала Пламеневского и части подходящей ей на помощь 77-й стрелковой дивизии полковника  Кабанова.
И вот здесь, в этот критический момент – а он был действительно очень критическим,  - против немцев и румын были брошены две бригады:  83-я полковника Красникова и 255-я полковника Гордеева – морской пехоты. Скорее всего, у только что принявшего 47-ю армию генерала Гречко других сил под рукой и не было. Это были батальоны, спешно сформированные руководством Черноморского флота, где у бойцов главным оружием были  винтовка, у некоторых – автомат, гранаты, нож, саперная лопата. Но они не знали слова «отступать» и не испытывали никакой пощады к врагам.
В этом броска отлично сочеталось два момента: хорошо продуманный маневр – нанести по флангам вклинившейся группировки врага  два сходящихся удара, с дальнейшим ее окружением, и  выбор исполнителей – они были просто отличные.
В двухдневных боях прежде всего «морпехи» этих двух бригад не просто «наголову» разгромили румынскую дивизию – она потеряла до 8 тысяч солдат и офицеров убитыми, ранеными и пленными и была снята с фронта, немалый урон понесла и дивизия немцев, но и отбросили врага почти к самой Абинской, вынудив противника перейти к обороне.
В стремительных, беспощадных боях на абинской земле подразделения майора Хлябича, капитана Богословского, капитан-лейтенантов Вострикова, Кузьмина и других офицеров сражались, не зная страха, стоя насмерть на занятых рубежах.
Особенно, говорится в книге «Краснознаменный Черноморский флот», отличилась рота 255-й бригады под командой лейтенанта Миловатского. Командир ее в марте 1943 года был удостоен звания Героя Советского Союза.   
Наступление «морпехов» под Абинской было настолько успешным и стремительным, что Ставка (!) Верховного Главнокомандования 29 сентября 1942 года (вдумайтесь в эту дату!) указала командующим Закавказским фронтом, что есть «возможность овладеть такими важными пунктами , как Ахтырская, Абинская, перерезать железную дорогу и иметь выгодный плацдарм для последующего удара на Краснодар и Крымскую».
И это было в конце сентября – начале октября 1942 года!
Так сражались на абинской земле в самый напряженный период Великой Отечественной войны «морпехи» Черноморского флота…
У нас в районе есть места боев, где можно отдать памятные почести морским пехотинцам. Это памятник в бывших военных лагерях (83-й бригаде) , Знак у высоты Партизанка (255-й бригаде) и Знак на высоте Шизе (морякам и партизанам). Помните об этом. Перед началом учебного года не лишне побывать хоть у одного из них. Знайте: земля здесь обильно полита не только фашистской кровью, но и кровью морских пехотинцев. Поклонитесь их мужеству и храбрости… Хоть мы и живем не у моря… Не забывайте тропу к этим памятным местам.
 
