Памятный уголок города
Все дальше уходит в историю Великая Отечественная война. О ней, конечно, много сказано, но самыми убедительными документами я считаю фронтовые письма, открытки авторов, видевших войну своими глазами. А самыми правдивыми свидетелями героического подвига являются памятники, бережно хранимые людьми разных поколений, нашим дедам и прадедам, отдавшим жизни в той войне.

Еще в античном мире родилась традиция: увековечивать события. В честь побед воздвигались специальные сооружения: триумфальные арки и колонны. Битвы по прошествии лет забывались, а имена победителей, выбитые на арке, оставались в веках. Действительно, памятники, скульптурные или архитектурные сооружения, воздвигаются, чтобы увековечить знаменательные события, сохранить в памяти имена прославленных людей, их подвиги, деяния. Памятники вовсе не безмолвны. Они не просто стоят на площади, они живут в нашем сознании, утверждают истину или зовут на поиски ее.
На окраине нашего небольшого городка есть одно, совсем с виду обычное, ничем не выделяющееся место. На пустой полянке, перед небольшим оврагом расположен Поклонный камень. Мало кто знает, что в сентябре 1942 года на этом месте шли массовые расстрелы, где позже было обнаружено 273 трупа. Вот такая трагическая у этого места история и люди должны знать ее. К сожалению, мы вспоминаем о существовании этого места только 9 Мая. В другое время здесь пустынно и заброшено. Разве это правильно?

Мне кажется надо показать людям, что это за место. Может быть сделать здесь небольшой парк, поставить указатель, наконец, рассказать людям и эту страшную страницу из истории их малой родины!

Мы, потомки, обязаны по крупицам собирать правду о войне, о тяжелой работе, которую во все времена наши защитники называли «обыкновенным делом», которое нужно добросовестно выполнять.
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