Василий Белый.   СТАРЕЙШИЙ  ПРАЗДНИК…
Сегодня он у нас то ли есть, то ли его и нет вовсе. А если он и есть, то – в воспоминаниях…
А между тем он в Абинском районе, как и некоторые другие, - старейший. Прописан крепко – во всяком случае, в трех населенных пунктах – Холмской, Ахтырском и Абинске, - еще с 50-х годов прошлого века. Речь идет о Дне нефтяника.
Почему этот день в районе был всенародным праздником? Понятное дело: нефтяная промышленность, начиная, говорят, с 1949 года была в районе локомотивом, паровозом, можно еще как-то назвать, понимая это как ее ведущую роль как по размаху, так и по взносу в бюджет района. А как же было праздновать не всем, если, считай, каждый третий рабочий из «придорожных» станиц – имея в виду дорогу Краснодар-Новороссийск, - носил спецовку нефтяника: не важно, буровика, геолога, монтажника, промысловика, транспортника, строителя, медика, учителя… И, главное, большинство этих людей в спецовке нефтяника, были местными жителями.
И сегодня еще многие холмчане, абинчане, не говоря уж о жителях поселка Ахтырскоо, старые или просто пожилые люди, встречаясь друг с другом, говорят: «С Днем нефтяника!.. С праздником!..»
А как жили нефтяники раньше, как жили долгие  почти 70 лет – ведь даже сейчас, когда нефтяников в районе, считай, уже и нет, нефть все-таки, скажем так, из скважин тех лет, все же продолжает «капать»?..
Год 1963-й. Я пришел работать на радио. И уже на втором месяце работы моим верным автором и информатором стали работники второго промысла НПУ «Абиннефть». Причин тому было несколько: во-первых, он рядом – контора промысла находилась в Ново-Украинке, связь отличная – всегда кто-нибудь из ИТР (инженерно-технические работники, если кто не знает) на проводе, а в третьих, и это было главным, он был наш, абинский: промысел чуть раньше находился там, где сегодня находится райвоенкомат, на улице Нефтепромысловой (она, кстати, именно по жалобе, вернее, по предложению работников промысла, потеряла свое первоначальное название Красно-зеленых), была и такая причина: коллективом руководил наш же, абинчанин, Петр Васильевич Бабич, абинчане там в основном и работали. И еще: добыча на промысле ниже 103 % к плану никогда не падала. Успешным был этот промысел.
Я в основном если бывал на промысле, то или в конторе, или на втором участке, у мастера Леонида Андреева. Но вот факты из жизни другого участка, Украинского.
Апрель 1959 года. Впереди Первомай. В честь этого праздника добыто сверх месячного задания 100 тонн жидкого топлива. Мы, тогдашние журналисты, говоря об этом, гордо называли нефть черным золотом. И это было правдой: нефтяная промышленность была основным кормильцем района.
Но это работа, план, бюджет. А как жизнь? А вот как: встречая Первомай, по инициативе комсомольцев на участке решено было расширить фруктовый сад в районе скважины № 39, а возле культбудки  - разбить цветник, клумбу. Пример во всем показывает замерщица Полина Гринченко. Она уже посадила пять фруктовых деревьев и разбила клумбу. А звено оператора Макаренко (эх, жаль, нет имени!) вокруг групповой установки № 9 наметило посадить 20 деревьев.
Люди, работая – а труд нефтяников был не из легких, - выкраивали время и на обживание земли и ее украшение, искалеченной во время бурения всех скважин, строительства объектов инфраструктуры.
А вот оттуда же и пример выполнения плана. Бригада мастера Самсонова из конторы бурения заканчивает освоение разведочной буровой № 225. Проведен прострел объекта и промывка забоя. Через 8 часов пошла чистая нефть. Вахта Панченко поставила штуцер – нефть пошла в амбар. Давление постоянно возрастает. Вот оно достигло цифры 30. Скважина работает! Но – в амбар!.. Через время бригада вышкомонтажников передает эту линию промысловикам. Скважина принята и уже работает «на потребителя», говоря сегодняшним языком. Но в амбаре до 200 тонн нефти. А скважина эта ведь  отдаленная, вывозить нефть из амбара бочками (а такое кое-где бывало) – ну, это не дело!.. И тогда мастер Мержа принимает решение: подогнать агрегат, подключить его к свободной задвижке скважины и откачать нефть из амбара. Операторы Макаренко, Мороз, Мелихов, слесари Лупанов и Белов все это сделали под присмотром мастера.
Так досрочно вступила в строй действующих скважина № 225!
Как – скоро ведь День нефтяника! – не вспомнить те далекие дни!?.
И людей, и тех, что названы и в этом материале, и, главное, в газете «Знамя труда» за 1959 год, и, и это самое главное, Петра Васильевича Бабича, что отдал всю свою жизнь абинской нефти, и Николая Филипповича Мержа, чья молодость начиналась на втором промысле, а рабочий и организаторский талант широко и полностью проявился затем в Сибири, в окрестностях города Стрежевого Томской области.
Вспомним всех их по-доброму…

