Василий Белый.   ТИМУРОВЦЫ…
Я – из первых послевоенных пионеров. Даже есть у нас такая шутка: улица Старокладбищенская стала Пионерской потому, что именно там, на месте, где до войны была старая церковь, нас принимали в пионеры. Филиал школы, где мы учились, находился в доме Зюбанова, через дорогу. Это, действительно, было…
О пионерах есть что вспомнить и рассказать. Многим… Я вспомню о самом благородном деле в пионерском возрасте – о тимуровской работе. Об абинских тимуровцах…
Впервые я услышал именно об этой команде  в 1965 году. От Клавдии Ивановны Будаевой, так она назвалась сама, хотя в то время у нее, естественно, была уже другая  (по мужу) фамилия. Она мне рассказала о наших, абинских тимуровцах, 1948 года, наверное, лучших в станице. О том, как они (они об этом написали, еще учась в школе, в своем журнале или даже книге) «любовно и энергично, но очень тайно оказывали помощь нуждающимся семьям».
Меня тогда еще поразило то, что эти ребята, как я понял, в основном из 6 «б» класса семилетней школы № 4, занимались тимуровской работой с осени 1948 года до поздней весны 1949 года!..
Как ученик, не раз прочитавший книгу Аркадия Гайдара «Тимур и его команда», заболевший этой идеей, знавший из пионерской печати о том, как широко она захватила детей и подростков страны, я со своими ближайшими товарищами, тоже, между прочим, шестиклассниками, тоже занимался этим, но только короткий срок, меньше одного месяца. Наша тимуровская деятельность закончилась предложением старшей вожатой – о ней на днях писала газета «Анфас», - Тамары, которая рекомендовала заслущать на совете дружины наш план и график и впредь работать под руководством председателя совета дружины. Мне да и моим товарищам это почему-то не понравилось – мы ведь, как и тимуровцы из школы № 4, оказывали помощь тайно! – и мы попрятали свои лопаты подальше…
А тут, в рассказе Клавдии Ивановны, тимуровцы работали почти год! И, главное, ни учителя, ни директор школы не знали об этом ничего… Вернее, знали о чьей-то работе, в благодарностях от стариков.
Мне тогда, помню, в рассказе, заинтересовало два момента: во-первых, широта, ассортимент, говоря по- взрослому, работы – ребята убирали в домах и дворах, пилили, кололи и складывали в штабель дрова, сажали деревья, копали огороды, и, во-вторых, это все шло как помощь старому или больному человеку. Тайная помощь…
Кстати, а знаете ли вы, читатель, что любимый многими детьми писатель Аркадий Гайдар, чьи книги  ныне вымараны из школьной программы, во время написания «Тимура и его команды», а это был канун Великой Отечественной,  был признан виновным в том, что его герой действовал самостоятельно, в отсутствие руководящей роли партии и комсомола.
Еще поразило тогда меня в словах Клавдии Ивановны участие в делах детей их родителей, пусть и не всех.
Как дитя войны и ветеран труда, я считаю, что это было самое благородное дело пионерии. Были, естественно, и другие: сбор макулатуры и металлолома, слеты, учеба и лагеря, костры и походы, но тимуровская помощь – это особое дело, доброе и нужное. И было бы очень хорошо, если бы оно было и сейчас, и впредь. Ведь в каком бы государстве мы не жили, слабые и нуждающиеся в вашей, юные, помощи люди всегда есть. Сегодня уже мало ветеранов войны и военного труда, но посмотрите вокруг – сколько старых, больных и нуждающихся детей войны… Война прошла по их детству… Помните об этом!..
Недавно я прочел: участковые полицейские посетили ветеранов, поздравили их с Днем Победы… Участковым  спасибо, а где были вы – нынешние тимуровцы? Вы хоть есть?..
В заключение хотелось бы назвать хоть, может быть, и не всех – их список был не постоянным, - но, во всяком случае, большинство тимуровцев школы № 4 тех лет. Вот их имена: Нина Мороз, Валентина Горюнова, Вера Куклина, Николай Здышенко, Вера Чернега, Клавдия Будаева, Владимир Баранник, Людмила Погребная, Василий Саввов, Анатолий Кумпан, Михаил Крупскмй, Людмила Бровченко, Нина Гарькуша, девочка, о которой я не могу ничего сказать – не знаю, Нина Степаненко, Люда Гончар, Рая Ненашева… 
Я знал – и хорошо, учился в одной школе, - двоих их них: Николая Здышенко и Василия Саввова. Обоих уже давно нет. Нет, судя по всему, и некоторых других.   
Вспомните о них… А кто если еще жив – тех я поздравляю с праздником пионерии. Салют, тимуровцы!..
Помни, читатель, - они были настоящими пионерами.
                                                                    Тимуровец Василий Белый, выпускник школы № 1 1954 года.    
 
