Василий Белый.  ЗЕМЛЯ – ДЫБОМ!..
Нынешний год – знаменательный, год 80-летия Краснодарского края. Есть законный повод вспомнить различные даты, периоды расцвета, перемен… Для Абинского района это, во-первых, – приход в район нефтяников, развитие нефтяной промышленности, ее успехи,  - и, во-вторых, - приезд в город, из Средней Азии, как говорят, «с Дарьи», костяка коллектива ПМК-16, мелиораторов. Если первые «перевернули» жизнь трех станиц: Холмской, Ахтырской и Абинской, то вторые – всех остальных станиц и хуторов района.
Земля тогда встала дыбом! На плавневых, заболоченных, заросших хмеречью, низкоурожайных полях мощная мелиоративная техника ПМК- 16 стала строить рисовые системы. Поселили новую строительную организацию на северо-западной окраине города, на улице Ипподромной – был когда-то в Абинской и такой культурно-спортивный комплекс! – где незаметно вырос не только в два этажа штаб мелиораторов, но и огромный хоздвор с необходимыми подсобными хозяйствами: ремонтной базой, бетонным узлом, строительным цехом, столовой и другими объектами. Перспектива снабжения рисовых систем водой, а рис – это влаголюбивая, водная культура! – была заложена раньше, когда рядом со станицей Федоровской начали строить Федоровский гидроузел. С приходом ПМК- 16 в каждом прикубанском колхозе стали вырастать и увеличиваться рисовые плантации. С магистральными каналами, насосными станциями, Варнавинским водохранилищем, разветвленной сетью оросителей. 
Уже в 1970 году коллектив ПМК- 16 рапортует: рисоводам района сдано в эксплуатацию более 2 тысяч гектаров чеков!..      
Нужно ли было это переустройство всему району и конкретно городу и окрестностям? Безусловно! Как во времена прихода нефтяников в районе появилась новая отрасль промышленности, много новых рабочих мест, а самое главное, вырос потенциал района, так в лучшую сторону изменилась жизнь хуторов и станиц. Прикубанские колхозы, возможно, впервые получили возможность получения гарантированных урожаев, не зависящих от капризов погоды, почти сразу же начался поход за высокие урожаи поливной культуры. А ведь были на счету ПМК- 16 еще построенные и животноводческие корпуса, культурные пастбища, траншеи для закладки сенажа и силоса, поливные огороды и навесы для техники.
Коллектив ПМК- 16 строил рисовые системы не только для Абинского района, но и для крымчан, славянцев и «красноармейцев»… Мелиораторы в своей работе на планировке чеков применяли новейшую технику, в том числе лазер. А для района они сделали невероятное: рисовые плантации получили все колхозы, в том числе и абинский городской, и оба колхоза из станицы Холмской.
Благодаря этому весь район стал рисосеющим, все колхозы получили возможность повышать свой экономический потенциал – рис в те годы ценился высоко¸- в хозяйствах вырос целый отряд – и многочисленный! – мастеров высоких урожаев. Район был инициатором этого всенародного похода. Звеньевой колхоза «Искра» Владимир Колесников в этом походе стал первым, получил  звание Героя социалистического труда.  Указом президиума Верховного Совета СССР от 7 декабря  1973 года более 90 человек из Абинского района были награждены орденами страны, а более 50 человек – медалями. За успехи на рисовом поле, которое с того времени в нашем районе стало главным. Благодаря коллективу ПМК- 16…
Коллектив ПМК- 16 активно участвовал в строительстве жилья в городе Абинске, им построены детсад «Звездочка», почтовый комплекс, спортзал первой школы. Мелиораторы ПМК- 16 строили рисовые системы в Ираке, в их здоровом коллективе выращен один лауреат Государственной премии – Л. Пивоварчик, механизатор, один – Г. Суров, начальник ПМК-16, награжден Знаком Почетный мелиоратор СССР.
ПМК-16 существует до сих пор. Рис в районе выращивается на
Об этом никогда нельзя забывать…
