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    УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ  И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ АДМИНИСТРАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ АБИНСКИЙ РАЙОН

    П Р И К А З
         от 05.03.2018_   года                                                                   №_185_
        г. Абинск
Об участии  общеобразовательных школ муниципального образования Абинский район в краевых зональных соревнованиях  по баскетболу
ХI Всекубанской спартакиады «Спортивные надежды  Кубани»
в рамках турнира «Локобаскет-Школьная лига» в 2017 - 2018 учебном году


На основании приказа управления образования  и молодежной политики администрации муниципального образования Абинский район от 6 декабря 2017 года № 1065  «Об утверждении итогов финальных соревнований муниципального этапа  по баскетболу «Локобаскет - Школьная лига» среди юношей и девушек 9-11 классов в зачет ХI Всекубанской спартакиады учащихся общеобразовательных организаций муниципального образования Абинский район «Спортивные надежды Кубани» в 2017 - 2018 учебном году» управление образования и молодежной политики администрации    муниципального образования Абинский район  п р и к а з ы в а е т:

1. Направить 13 марта 2018 года сборную команду девушек 9 - 11 классов МБОУ СОШ № 17, победителей муниципального этапа соревнований по баскетболу ХI Всекубанской спартакиада «Спортивные надежды Кубани» в рамках турнира «Локобаскет – Школьная лига», для участия в соревнованиях.

Место проведении соревнований: г.Абинск, ул. Набережная, 59-а (спортивная школа «Юность») .

Начало соревнований: 10-00 часов (работа мандатной комиссии 9.00-10.00)

2. Директору  МАОУ СОШ № 17 (Трещева):

- обеспечить участие команды девушек 9-11 классов в зональных  соревнованиях по баскетболу;
- провести с участниками соревнований инструктаж по технике безопасности,  правилам поведения в пути следования и во время  проведения соревнований;

- возложить ответственность за жизнь и здоровье детей в пути следования и во время проведения соревнований на представителя команды;
- обеспечить подвоз участников соревнований к месту проведения соревнований и обратно за счет средств, предусмотренных в бюджете образовательного учреждения на подвоз учащихся.
3. Представителю  команды в день приезда для участия в соревнованиях III этапа в мандатную комиссию представить:
- именную заявку; 
- справку о прохождении учащимися инструктажа по технике безопасности;

- копию  приказа общеобразовательной школы о назначении ответственного лица за жизнь, здоровье и безопасность детей указанных в справке членов команды в пути следования и во время проведения соревнований;

- оригинал страхового полиса обязательного медицинского страхования каждого участника;

- оригинал действующего страхового полиса от несчастного случая;

- справку на 2017 - 2018 учебный год, с фотографией, заверенную  печатью учреждения и подписью директора на каждого участника (печать обязательно должна стоять на краю фотографии учащегося);

- свидетельство о рождении или паспорт (для учащихся, достигнувших 14 лет) в подлиннике.

Учитель и представитель команды должны иметь паспорт.

4. Контроль  исполнения приказа возложить на заместителя начальника управления образования и молодежной политики администрации муниципального образования Абинский район Марукян Е.Г.
Начальник управления                                                                     С.Н.Филипская
