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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ И МОЛОДЁЖНОЙ ПОЛИТИКИ АДМИНИСТРАЦИИ 
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ АБИНСКИЙ РАЙОН

П Р О Е К Т    П Р И К А З А
от 12.03.2018 года                                                                                             № 203
г.Абинск
Об организации и проведении интеллектуальной викторины «Умники и умницы» для участников секций: «Сельское хозяйство», «Биология», «Экология» научно-практической конференции учащихся

В соответствии с планом работы управления образования и молодёжной политики администрации муниципального образования Абинский район на 2016-2017 учебный год, в целях подготовки учащихся к представлению научно-исследовательских проектов на краевой конференции Малой сельскохозяйственной академии учащихся Кубани управление образования и молодёжной политики администрации муниципального образования Абинский район  п р и к а з ы в а е т:
1. Провести интеллектуальную викторину «Умники и умницы» для участников секций: «Сельское хозяйство», «Биология», «Экология» научно-практической конференции учащихся 28 марта 2018 года в 11.00 часов в зале «Ультрафиолет» Абинского молодежного центра (город Абинск, улица Интернациональная, 32) (по согласованию).
2. Утвердить:

- положение о проведении интеллектуальной викторины «Умники и умницы» для участников секций «Сельское хозяйство», «Биология», «Экология» научно-практической конференции учащихся (далее – викторина) (приложение № 1);
- состав оргкомитета с правами жюри (приложение № 2). 
3. Возложить ответственность за подготовку и проведение викторины на МБУ ДО «Дом детского творчества» (Решетова).

4. Руководителям МАОУ СОШ № 4 (Уривская), МБОУ СОШ № 1 (Осинцева), МБОУ СОШ № 9 (Чёрная), МБОУ СОШ № 15 (Корытцева), МБОУ СОШ № 30 (Батюшина), МБОУ СОШ № 38 (Клочан): 

1) обеспечить явку участников викторины, согласно положению;
2) назначить ответственных за жизнь и безопасность детей в пути следования и во время проведения викторины;
3) провести инструктажи для учащихся и педагогов по технике безопасности в пути следования и во время проведения викторины.
5. Контроль за исполнением приказа возложить на заместителя начальника управления образования и молодёжной политики администрации муниципального образования Абинский район Е.Г. Марукян.
Начальник управления                                                                        С.Н.Филипская
ПРИЛОЖЕНИЕ № 1

УТВЕРЖДЕНО
приказом управления образования 

и молодёжной политики 

администрации муниципального

образования Абинский район

от 12.03.2018 года  № 203
ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении интеллектуальной викторины «Умники и умницы» для участников секций: «Сельское хозяйство», «Биология», «Экология»  

научно-практической конференции учащихся

I. Цель, задачи

Цель викторины:

развитие интереса к научно-исследовательской работе в области биологии, экологии, сельского хозяйства и профессиональное самоопределение обучающихся.

Задачи:
· расширить знания в области сельского хозяйства, биологии и экологии;

· способствовать привитию интереса к сельскохозяйственным специальностям;

· содействовать популяризации исследовательской деятельности среди учащихся в области сельского хозяйства, биологии и экологии.

II. Время и место проведения

Викторина проводится 28 марта 2018 года в 11.00 часов в зале «Ультрафиолет» Абинского молодежного центра (город Абинск, улица Интернациональная, 32).
III. Руководство подготовкой и проведением викторины

Руководство и организационную работу по проведению викторины, подготовке места проведения, размещению команд осуществляет МБУ ДО «Дом детского творчества».
IV. Финансирование

Награждение участников викторины производится за счёт МБУ ДО «Дом детского творчества». Подвоз и питание участников – за счёт командирующих организаций.

V. Требования к участникам команд

В викторине участвуют учащиеся 5 – 11 классов общеобразовательных организаций района, ставшие победителями, призёрами, лауреатами или участниками XXIII районной научно-практической конференции «Первые шаги в науку», а также члены школьных научных обществ. В состав команды входят: один капитан и пять членов команды (допускаются к участию сборные команды нескольких школ). Зрители также могут участвовать в викторине, зарабатывая индивидуальные рейтинговые баллы. 

VI. Заявка

Для участия в викторине необходима именная заявка, заверенная директором общеобразовательной организации, которая  предоставляется до      22 марта 2018 года в МБУ ДО «Дом детского творчества».

VII. Условия проведения

Викторина включает 6 раундов:

I раунд – «Визитная карточка». Каждая команда готовит творческое представление участников: название команды, девиз, интересные исторические факты о какой-либо сельскохозяйственной культуре (либо о нескольких культурах). Название команды должно соответствовать какой-либо сельскохозяйственной культуре (например, «Помидорки»). Девиз выбирается на усмотрение команды. Исторические факты должны быть связаны с названием команды, приветствуются юмористическая и театрализованная формы. Регламент выступления – 3 минуты. Максимальное количество баллов – 10. Необходимость наличия специального оборудования указывается в заявке. 
II раунд – «Разминка». Каждой команде загадываются по 2 загадки (с возрастанием степени сложности). В первой нужно угадать название растения, вторая представляет собой ситуацию, из которой нужно найти выход           (тематика – плоды). На обдумывание ответа – 1 минута. Цена ответа – 2 и 3 балла соответственно степени сложности.

III раунд – «Юный семеновод». Дается фиксированное время (5 минут), за которое необходимо подписать названия культур, семена которых представлены для определения. За каждый правильный ответ – 1 балл (6 культур). Кроме того, команды по желанию могут написать название плодов, из которых эти семена получены (0,5 балла за каждый правильный ответ).
IV раунд – «Юный почемучка». Каждая команда по два раза бросает кубик, на гранях которого обозначены области знаний: «Ботаника», «Экология», «Растениеводство», «Зерновые культуры», «Родина культурных растений», шестая грань дает право на помощь наставника при ответе на вопрос из любой области знаний. Таким образом, каждая команда отвечает на три вопроса. За каждый правильный ответ – 3 балла.

V раунд – «Испытай себя». Даётся фиксированное время (5 минут), за которое команда должна ответить на вопросы теста из двух областей знаний: факториальная экология, морфология и анатомия растений. За каждый правильный ответ – 1 балл (16 вопросов).

VI раунд – «Конкурс капитанов». Конкурс осуществляется в три этапа. Капитаны команд выстраиваются в ряд и поднимают таблички с номером правильного ответа в соответствии с заданием. Вопросы по систематике растений (класс, семейство, соцветие (с формулой цветка), плод). Максимальное количество баллов за ответ по каждой культуре – 1.

VII раунд – «БИОкругозор». Каждой команде задаётся по два вопроса (с выбором степени сложности). Участникам предлагается на выбор три категории:
· вопросы о цветке, плоде и семени; 
· вопросы о листе и стебле;
· вопросы о почве, корнях, корневых системах. 
На обдумывание ответа – 1 минута. Цена ответа – 1 и 3 балла соответственно степени сложности.

VIII. Награждение 

По итогам викторины победители (команды школ и индивидуальные участники) награждаются грамотами управления образования и молодёжной политики администрации муниципального образования Абинский район.
Начальник управления                                                                        С.Н.Филипская
ПРИЛОЖЕНИЕ № 2

УТВЕРЖДЕН

приказом управления образования
и молодёжной политики 

администрации муниципального

образования Абинский район

от 12.03.2018 года  № 203

СОСТАВ
оргкомитета с правами жюри
	
	
	

	Решетова 
Марина 
Александровна 


	−


	директор МБУ ДО «Дом детского творчества», председатель оргкомитета (по согласованию);


	Нимирич 

Валентина

Владимировна 
	 −


	педагог-организатор МБУ ДО «Дом детского творчества», ответственный секретарь 
(по согласованию). 


	Члены оргкомитета:

	Игнатенко 
Ирина 
Сергеевна
	 −
	педагог-организатор МБУ ДО «Дом детского творчества» (по согласованию);

	Мошкина 
Лидия 
Григорьевна
	 −


	педагог дополнительного образования 

МБУ ДО «Дом детского творчества» (по согласованию);

	Осадчая 

Елена 

Николаевна
	 −
	главный специалист управления образования администрации муниципального образования 

Абинский район.

	
	
	

	
	
	


Начальник управления                                                                   С.Н.Филипская
