                              Помнить, чтобы не повторилось
Забыть о войне, которая  унесла  42  миллиона  жизней (последние  данные  о  потерях  СССР,  рассекреченные  в  феврале  2017  года  на  заседании  Государственной  думы).  Такое  забыть  невозможно,  потери  коснулись  практически  каждой  советской  семьи.
Нынешний  год  для  нас  юбилейный – в  край  пришло  освобождение.  Страшное  слово  «оккупация»  осталось  в  сердцах  тех,  кто  познал  ее  и  памяти  о  тех,  кто  не  дожил  до  победы.
Среди  абинчан,  кто  внес  свою  лепту  в  освобождение  Абинской  были  учителя  и  ученики  первой  школы,  не  познавшие  радость  встречи  с  родной  станицей:  учителя – В. Н. Хомяков  и  Г. И. Мельниченко, выпускник  школы  Я. Тищенко,  девятиклассники  О. Черкас,  В. Нежданова,  В. Богданов,  П. Хомизиди,  Г. Ганонченко.  После  освобождения  района  девятиклассники,  воевавшие  в  составе  партизанского  отряда  «Тихий»,  ушли  с  частями  советской  армии  добивать  врага,  многие  из  них  дошли  до  Берлина  и  вернулись  с  серьезными  наградами,  одним  из  них  был  И. Ашека – награжден  двумя  орденами  Славы.
Как  начиналась  оккупация  станицы?  О  том,  что  враг  близко,  свидетельствовали  начавшиеся бомбежки.  Первые  бомбы  упали  на  улице  Красный  казак – много  домов  при  этом  было  разрушено.  В  этой  первой  бомбежки  пострадали  и  представители  средней  школы №1:  осколками  был  ранен  Р. Микревский (умер  через  несколько  часов)  и  Н. Романенко.  Завучу  школы  Г. Т. Чайкину  оторвало  руку – это  были первые,  но  не  последние  потери  от  бомбежек,  от  них  также  погибли  ученики  школы  В. Харитонов,  К. Кикгиев,  А. Гущина,  Т. Булгакина.  А  позже,  когда  немцы  вошли  в  Абинскую,  был  угон  молодежи  в  Германию,  среди  них  были  ученики  первой  школы:  А. Эммануилиди,  А. Чуваткин,  А. Юнин.  Оккупация  продлилась  7  месяцев.
Мирная  жизнь  после  освобождения  станицы не  была  легкой  ни  для  взрослых,  ни  для  детей.  Боясь  связи  с  партизанами,  немцы  выселили  население  проживающее  слева  от  улицы  Советов – уходили  в  спешном  порядке,  кто  с  чем.
После  освобождения  станицы  возвращаться  практически  было  некуда – от  домов,  в  лучшем  случае,  оставались  только  стены  с  зияющими  проломами от  окон и  дверей,  разграбленное  хозяйство. Все  надо  было  начинать  сначала.
И  все-таки  восстановились  предприятия,  жилье,  учебные  заведения.
Приведу  документальные  сведения.  Еще  до  освобождения  Абинской  было  32  дня,  но  уже  назначенный  заведующим  Районо М. А. Рожков  20  февраля  подписал  первый  приказ  о  назначении  директоров  школ  в  освобожденных  пунктах  района.
Хочется  сказать  о  том,  как  начиналась  школьная  жизнь  учащихся  первой  школы.
Первым  послеоккупационным  директором  школы  была  Мария  Антоновна  Петрович,  назначенная  16  апреля  1943  года.
Довоенное  здание,  в  котором  проходили  занятия  (располагалось  на  месте  нынешнего  3-х этажного  здания  больницы)  было  разрушено.  Введенное  в  эксплуатацию  для  первой  школы  здание  до  войны  детей  не  приняло,  в  нем во  время  войны  располагался  советский  госпиталь,  а  в  период  оккупации – немецкий  госпиталь,  поэтому  первых  школьников  приняло  только  в  1947-1948  учебном  году,  а  до  этого,  сразу  после  оккупации,  учащиеся  первой  школы  располагались  в  разных  зданиях.  
Учебный  год  начался  первого  октября  в  следующих  филиалах:
- Володовской  школе  (позже  школа  №38);
- доме Зюбановых  по  нынешней  улице  Пионерской  (постройка  сохранена  и  сейчас);
- здании швейной  фабрики;
- здании  по  улице  Интернациональной  22.
Учились  в  две  смены.  Учебников  практически  не  было.  О  тетрадях  можно  было  только  мечтать,  некоторые  использовали  для  письма  обрывки  газет.
Из-за  болезней, отсутствия  одежды,  обуви,  питания,  из  первых  классов  выбыло  15 учеников  (данные  из  книги  приказов  Абинской  средней  школы №1).  Не  лучшее  положение  и  в  других  школах  станицы.
Классы  были  разновозрастные,  переполненные.  Вот  данные  состава  начальных  классов: филиал №2 первой  школы (возраст  детей 1932 – 1938 гг):
 1А – 46 уч-ся,
1Б – 37 уч-ся,
1В – 43 уч-ся,
2В – 47 уч-ся,
3А – 48 уч-ся,
3Б – 48  уч-ся.
Так  же  было  и  в  других  филиалах.
 Из  воспоминаний  учеников.
Валентина  Корякина,  выпуск  1953  года:  «Занятия  в  моем  первом  классе  начались  первого  декабря.  Мебели  не  было,  парты,  табуретки  школа  просила родителей  сколотить  по  возможности.  Мама  сшила  мне  из  старого  платка  платье,  а  из  остатков  румынской  шинели – пальто.  Галоши  были  склеены  из  резиновой камеры.  Не  было  книг  и  тетрадок.  Чернила  делали  из  бузины.  Первой  учительницей  была  Калиниченко  Вера  Васильевна – как  мы  ее любили.
Во  2  классе  у  нас  погибло  два  мальчика – подорвались  на  мине.  Из  начальной  школы,  хорошо  помню,  было  много  больных  малярией,  в  том числе  Галя  Снигарь.  У  нее  приступ  начинался  со  второго  урока.  Вера  Васильевна  укладывала  Галю на  последнюю  парту,  мы  прикрывали  ее  своими  пальто – получался  трясущийся  ворох  одежды,  пока  не  проходил  приступ,  и  так  каждый  день.  Но,  несмотря  на  трудности,  мы  учились».
Первый  послеоккупационный  выпуск  1943-1944  учебного  года  окончили  десять  классов  14  учеников.
Весной  1945  года  окончили  школу  17  учеников.
В  1945  году  вышел  Указ  о  награждении  выпускников  золотыми  и  серебряными  медалями.
Средняя  школа  №1,  тогда  еще  единственная  средняя  в  станице,  оказалась  в  числе  первых  в  крае,  где  двум выпускникам  школы  были  вручены первые  золотые  медали.
Это  была  удивительная  историю:  Владимир  Морозов  и  Карл  Полянский,  закончив  9  классов  в  1942  году,  пошли  на фронт.  После  тяжелых  ранений  были  демобилизованы.  Несмотря  на  2х летний  перерыв,  осенью  пошли  в  10  класс,  отлично  закончили  школу  и  стали  первыми  медалистами  Абинского  района  и  лучшими  в  крае.
Дети  войны,  познавшие  ее  цену,  после  окончания  школы  выбрали  профессию  защитников  Родины.  Показателем  был  выпуск  1953  года,  когда  только  два  юноши  класса  выбрали  для  себя  гражданскую  профессию,  остальные  стали  военными.  О  том,  как  они  относились  к  службе  говорят  их  звания, награды,  должности:  Леонид  Митюшкин – капитан  I ранга,  командир  атомного  подводного  крейсера,  на  его  счету  25  длительных  походов  подо  льдами  Северного  Ледовитого  океана;  его  одноклассник  и однокурсник  Владимир  Рассказов – тоже  капитан  I ранга,  только  служил  на  кораблях  Каспийского  флота,  вел  преподавательскую  работу  в  высшем  морском  училище  в  Баку.  Анатолий  Кравцов – главный конструктор  НИИ  по  разработке  электроники  ракетной  техники;  Владимир  Гринь – командир  полка  атомной  бомбардировочной  авиации,  охранявший  воздушное  пространство  СССР  и  стран  варшавского  договора.
Родина  высоко  оценила  их  роль  и  защите  Отечества.  Смотришь  на  фотографии  этих  выпускников  школы  и  гордишься  ими   и  другими  одноклассниками – их  военные  кителя  украшают серьезные  боевые  награды.  Да,  они  еще  в  детстве  познали  цену  войны  и  считали  своим  долгом  больше  не  допустить  ее.
Достаточно  сказать,  что  в  школе  это  был  не  единственный  такой  выпуск,  где юноши  предпочли  мирным профессиям  профессию  защитников  Отечества.  Практически  в  каждом  выпуске  школы  есть  люди  военных  профессий:
- выпуск 1966 г. – Виктор  Гущин – гвардии полковник ;
- выпуск 1967 г. – Юрий  Рассказов – контр-адмирал,  возглавлял  управление  ракетно-артиллерийского  вооружения  ВМФ;
- выпуск 1968 г. – Юрий Иванов – полковник;
- выпуск 1969 г. – Николай  Лузан – международный  эксперт  по  безопасности  и  терроризму,  полковник;
 - выпуск 1970 г. – Николай  Серегин – полковник  в  отставке,  с 23  апреля  по  28 июля 1990 года  возглавлял  группы  ликвидаторов  последствий  на  чернобыльской  АЭС;
- выпуск 1970 г. – Виктор  Остапченко – полковник  ракетных  войск.
Этот  список  можно  продолжать  долго – в каждом выпуске  есть  юноши,  которые  целью  своей  жизни  выбрали  защиту  Родины.
Считаю,  что  это  не  случайно.  Вопросы  военно-патриотического  воспитания  имеют  приоритетное  место.  СОШ №1  единственная  в  районе,  где силами  учащихся,  учителей  или  по  их  инициативе  установлено  6  военных  памятников,  гордостью  школы  является  Пост №1,  организованный  В. М. Гноевским – выпускником  школы,  награжденным  медалью  «Патриот  Кубани»,  и  сейчас Пост №1  (курирует  М. Ю. Сопа) считается  лучшим  не  только  в  районе,  но  и  в  крае.  В  школе  используется  много  различных  направлений  военно-патриотического  воспитания.
Помнить, чтобы  не  повторилось – это  жизненный  девиз  СОШ №1.  Навсегда.
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