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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ АДМИНИСТРАЦИИ 
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ АБИНСКИЙ РАЙОН

П Р И К А З 

от __21.11.2018___ года                                                                     №  _1140__  

г.Абинск
О проведении финальных соревнований муниципального этапа по баскетболу ХII Всекубанской спартакиады «Спортивные надежды Кубани» среди учащихся общеобразовательных организаций муниципального образования Абинский район 
в 2018-2019 учебном году


В соответствии с графиком организации и проведения соревнований муниципального этапа ХII Всекубанской спартакиады среди учащихся общеобразовательных организаций муниципального образования Абинский  район «Спортивные надежды Кубани» на 2018 - 2019 учебный год, в целях пропаганды здорового образа жизни, популяризации игры баскетбол, повышения мастерства молодых баскетболистов, повышения уровня игры школьных команд, выявления лучших команд, игроков среди общеобразовательных организаций муниципального образования Абинский район управление образования и молодежной политики администрации муниципального образования Абинский район п р и к а з ы в а е т :

1. Провести финальные встречи II (муниципального) этапа соревнований                     ХII Всекубанской спартакиады «Спортивные надежды Кубани» по баскетболу среди учащихся общеобразовательных организаций муниципального образования Абинский район (далее – соревнования):

- 9 – 11 классы – 28 ноября 2018 года (в 14 ч.- 30 мин. юноши), 30 ноября 2018 года в 14-30 мин. девушки) (соревнования  юношей провести в рамках турнира «Локобаскет – Школьная лига»);


-7 – 8 классы – 5 декабря  2018года (в 14 ч.- 30 мин. юноши), 7 декабря  2018 года (в 14-30 мин. девушки);

- 5 - 6 классы – 12 декабря 2018 года (в 14 ч.- 30 мин. мальчики), 14 декабря  2018года  (в 14-30 мин. девочки).
Место проведения турнира 28 ноября 2018 года: город Абинск, ул. Набережная, 59а (муниципальное бюджетное учреждение спортивная школа 
«Юность» муниципального образования Абинский район, далее – МБУ СШ «Юность»).
Остальные соревнования будут проводиться  по адресу г.Абинск, ул.Советов, 35 (МБУ СШ "Спартак").
2.  Руководителям общеобразовательных организаций:

- взять под личный контроль проведение школьного этапа турнира по баскетболу;
- обеспечить безопасное проведение соревнований, информационное сопровождение спортивных мероприятий, проводимых в рамках турнира;
- обеспечить участие команд учащихся в финальных соревнованиях муниципального этапа;
- возложить ответственность за жизнь и здоровье детей в пути следования и во время проведения соревнований на представителя команды;


- провести инструктаж с участниками соревнований по технике безопасности, правилам поведения во время проведения соревнований;

- организовать подвоз участников соревнований к месту соревнований за счет средств, предусмотренных в бюджете образовательного учреждения на подвоз учащихся.
 
3. Представителю команды предъявить в мандатную комиссию следующие документы: 

а) именную заявку, заверенную директором школы;

б) копию приказа общеобразовательной организации о командировании команды на соревнования и о назначении ответственного за жизнь и здоровье участников в  пути следования, при выступлении на соревнованиях;

в) справку о проведении инструктажа с участниками соревнований.


4. Возложить ответственность за общее руководство подготовкой и проведением соревнований на заместителя директора МБУ ДО «Дом детского творчества» Толмачеву Л.Н. (по согласованию).
5. Контроль  исполнения  настоящего приказа  оставляю за собой.
Исполняющий обязанности

начальника  управления                                                                         Е.Г.Марукян
