Лидер в управлении государства
Телевизор. Показывается инаугурация Путина (буквально 5-6 секунд). 
Кадр переходит на кухню с двумя девочками:
-Смотри, какой его раз уже избирают! (пауза) Он – президент, лидер. Как ты думаешь, кого вообще можно считать лидером? (пауза) Если бы ты была на его месте, какие бы реформы ты провела?
-Лидер – это тот, кто ведёт народ. Это тот, кого выбрал народ. И это тот, кто делает всё для народа. Управление страной – дело нелёгкое, так как ты ответственен сразу за все сферы управления государством. 
[bookmark: _GoBack]Я бы, сделала акцент на сфере образования(вспышка,см. вставку №1). Очень хочется вновь возродить достоинство профессии учителя, привить у молодого поколения уважение и интерес к ней. Я не согласна с тем, что сейчас люди вынуждены идти в бизнес только потому, что там есть возможность больше заработать.
Учить новое поколение – это же основа успешно развивающегося государства! Как можно ею пренебрегать?.. Качество обучения – направляющая, двигатель прогресса в стране. И если получится улучшить эту сферу, остальные уже улучшатся как следствие.
(снова кадр из кухни). Также меня волнует сфера медицины. (вспышка, см. вставка №2)  Я не могу смотреть на тяжело больных людей, а в особенности детей. Больно. Страшно. Жалко. Я хочу помочь, но как?... Если бы я была президентом, то  помогала бы  финансово тем людям, у кого нужные операции стоят зачастую больше, чем заработанные деньги за всю жизнь, и  улучшила бы обеспеченность больниц необходимыми средствами, так как знаю, что в маленьких городах и деревнях их особенно не хватает.
… (пауза) (Снова кадр из кухни)
По-моему, лидер должен прислушиваться к народу. Ведь только это и делает его лидером, настоящим лидером. Лидер тот - у кого все равны в своих правах и обязанностях. И я бы относилась ко всем так. Это было бы идеей, смыслом моей работы. Да почему было? Это есть и сейчас. Сейчас – я президент нашей школы. Мне доверились и  меня выбрали  больше трёхсот человек! (на фоне слов вставка фото и видео с выборов) И я не могу их подвести. В моих целях, задачах – прислушаться к каждому, услышать просьбы, комментарии, рекомендации каждого, проанализировать это и принять решение, которое найдёт отклик у каждого. Да, понравиться всем невозможно, но… нет предела совершенству. И эти цели и  принципы нужно переложить на  деятельность президента, ведь всё большое строится по принципу малого.
(снимается с другого ракурса, из окна)
-Ух ты, такие мысли… Раз уж затронули эту тему, то, когда я встречаюсь с младшими классами, они часто говорят, что смотрят на тебя, и тоже хотят в будущем пойти в президенты. Как ты думаешь, у них получится? Чтобы ты им посоветовала?
-Получится, если быть действительно лидером, если гореть желанием помогать, быть полезным и изменить мир в лучшую сторону. Если быть верным добру и не использовать этот пост в личных целях, чтобы самоутвердиться, например. Быть искренним – вот основная черта настоящего лидера. Делать всё от сердца, бескорыстно. И тогда всё получится, обязательно! Я верю в это! 
(камера отдаляется от окна, отдаляется от дома и переходит на небо под финальные слова)
Конец.
Вставка№1. 
1. Девочка выбирает вуз для поступления, останавливается на Пед. институте, задумывается, вздыхает и смотрит дальше.
2. Вспышка. Подруга спрашивает эту же  девочку «Ну что, определилась, куда поступать будешь?». Та отвечает: « Да! Буду учителем, как всегда и хотела!»
Вставка №2. Сначала я прохожусь по старым коридорам больницы, где плохой ремонт и т.д. 
Потом останавливаюсь, делаю щелчок пальцами, вспышка – и я в новом коридоре с хорошим ремонтом.
 
