РАБОТА ЗНАМЕННОЙ ГРУППЫ

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

В каждой школе к Государственному флагу Российской Федерации (Кубани) и Знаменам назначаются знаменщики и ассистенты из числа хорошо подготовленных учащихся по строевой подготовке.
При переносе Государственного флага Российской Федерации (Кубани)  и Знамен знаменщики должны иметь панталер, а ассистенты - перевязь.
В школе Государственный флаг Российской Федерации (Кубани)   и Знамена всегда выносятся развернутыми. При передвижении на значительное расстояние переносятся (перевозятся) в чехле.

2. ПОЛОЖЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ФЛАГА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (КУБАНИ) И ЗНАМЕН  В СТРОЮ

В строю на месте знаменщики держат Государственный флаг Российской Федерации (Кубани) и Знамя вертикально у ноги правой рукой, согнутой в локте, касаясь мизинцем верхнего края поясного ремня. Нижний конец древка должен находиться у середины ступни правой ноги (рис. 1).
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Рис. 1. Положение Государственного флага Российской Федерации (Кубани) и
Знамени в строю на месте

Для движения по предварительной команде «Шагом» знаменщики переносят Государственный флаг Российской Федерации (Кубани) и Знамя на левое плечо и держат его левой рукой, вытянутой по древку, а правую руку опускают.
При этом положении Государственного флага Российской (Кубани) и Знамя нижний конец древка должен находиться на высоте 50-60 см от земли (рис. 2). При прохождении торжественным маршем на парадах Государственный флаг Российской Федерации (Кубани) и Знамя переносятся, как показано на (рис. 3).
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Рис.2. Положение Государственного флага	         Рис.3. Положение Государственного флага
Российской Федерации (Кубани) и Знамен «на        Российской Федерации (Кубани) и Знамен для
плечо»                                                                            движения торжественным маршем
	
При движении с Государственным флагом Российской Федерации (Кубани) и Знаменем ассистенты, вооруженные автоматами, должны иметь их в положении на «грудь», а вооруженные шашками - в положении «на плечо» на прямой руке. При этом автоматы в положении «на грудь» поддерживаются левой рукой за цевье и ствольную накладку.
В развернутом строю знаменщики с Государственным флагом Российской Федерации (Кубани) и Знаменем и их ассистенты становятся, как показано на (рис.4.)
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Рис. 4.

3. ПОРЯДОК ВЫНОСА ГОСУДАРСТВЕННОГО ФЛАГА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (КУБАНИ) И ЗНАМЕН

В точно назначенное время командующий строевым смотром (атаман школы) становится посередине перед фронтом строя и подает команды: «Школа — РАВНЯЙСЬ», «под Государственный флаг Российской Федерации и Кубани (Знамя) - СМИРНО, равнение  на -  ЛЕВО».
По первой команде атаманы классов прикладывают руку к головному убору; все учащиеся  поворачивают голову в сторону Государственного флага Российской Федерации (Кубани) и Знамени и провожают их взглядом, поворачивая вслед за ними голову; 
играет «Марш Преображенского полка». 
Движение с Государственным флагом Российской Федерации (Кубани) и Знаменем начинается по команде командира знаменной группы: «Знаменщики, за мной, шагом - МАРШ». 
Движение с Государственным флагом Российской Федерации (Кубани) и Знаменем совершается строевым шагом в следующем порядке: командир знаменной группы, в трех шагах за ним - знаменщик с Государственным флагом Российской Федерации и его ассистенты, в двух шагах за ним - знаменщик с флагом Кубани и его ассистенты, а также знаменщики и ассистенты с другими знаменами в двух шагах.
Знаменщик с ассистентами под командой командира знаменной группы продолжают движение от левого фланга к правому флангу вдоль фронта перед всем строем школы. Выйдя на правый фланг строя, командир знаменной группы ставит знаменщиков с ассистентами на место, определенное для них в строю (см. рис. 33), после чего сам становится на свое место впереди знаменной группы.
Когда знаменщики станут на место, прекращается «Марш Преображенского полка» и  атаман школы командует: «ВОЛЬНО». После чего знаменная группа  принимает положение флагов и знамен в строю на месте.

4. ПОРЯДОК ОТНОСА ГОСУДАРСТВЕННОГО ФЛАГА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ (КУБАНИ) И ЗНАМЕН

Командующий строевым смотром (атаман школы) становится посередине перед фронтом строя и подает команды: «Школа — РАВНЯЙСЬ», «под Государственный флаг Российской Федерации и Кубани (Знамя) - СМИРНО, равнение  на -  ПРАВО». 
 По этой команде знаменщики принимают положение флагов и знамен в положение для движения торжественным маршем и знаменная группа выходит на линию по фронту строя школы, заходя правым плечом учащенным шагом, и выстраивается как при  вносе флагов и знамени и останавливаются.
играет «Марш  Преображенского полка». 
По команде командира знаменной группы: «Знаменщики, за мной, шагом - МАРШ» движение с Государственным флагом Российской Федерации (Кубани) и Знаменем совершается строевым шагом
По исполнительной команде «на – ПРАВО», атаманы классов прикладывают руку к головному убору, а все учащиеся поворачивают голову направо и провожают флаги (Знамя) взглядом. Под звуки марша знаменная группа выносит флаги РФ и Кубани (Знамя). Знаменная группа проносят флаги (Знамя) проносятся торжественным маршем с правого фланга по линии фронта перед всем строем и уходит на левый  фланг. 
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